



迎大运 非遗传承人创作唐卡组图“添彩”

“7月28日,成都大运会就要开幕了,我们要加紧创作,用这组新作品迎接大运会。到时候肯定有很多外宾到咱们唐卡馆来参观!”7月9日,在成都武侯区晋阳街道吉福社区民族文化之家的拉孟绘画艺术交流中心,老师拉孟向学生们叮嘱道。拉孟绘画艺术交流中心内高低不一的画架、色彩绚烂的矿物颜料、香气宜人的藏香,散发浓浓的文化气息。



认真绘画的拉孟。

古法技艺绘就现代题材

位于吉福社区二楼的拉孟绘画艺术交流中心既是画室又是课堂。该中心负责人拉孟皮肤黝黑,他热情地迎接我们。来到窗边,3幅色彩鲜艳的唐卡组图映入眼帘。

“我把它们命名为《社会主义核心价值观》,用唐卡的传统技法画现代题材,用一组组唐卡组图表达时代强音。”拉孟说,他希望用一种特别的方式献礼成都大运会。经过近两年的创作,组图初步呈现,目前正在做收尾工作。

这次由拉孟带领学生桑周、香秋精心绘制的唐卡作品,左右两幅高1.3米宽0.8米,位于中间的主画作为高1.3米宽2.4米。主画面中间位置是天安门城楼,左侧有群众欢呼中国火箭升空,右侧有身着盛装的少数民



交流唐卡技艺。

族载歌载舞。左右两幅画作分别绘有战疫情、尊老爱幼、入党宣誓等内容。整幅作品民族色彩浓郁、构思考究新颖,画面生动、富丽堂皇。

唐卡绘画对制作工艺要求严苛。一年前,拉孟就将画布绷上并多次刷浆。他采用传承千年的古法制画工艺,画作上的每种色彩都是运用彩色矿物磨粉后和上牛胶调制而成。红色的国旗是朱砂研磨成粉所绘、绿色祥云是绿松石粉末、蓝色波涛是青金石、粉色莲花

是红珊瑚……用千年古法技艺绘就的作品熠熠生辉。

“矿物颜料可以让作品历久弥新,再过一百年它仍然会是这样鲜活的模样。”拉孟介绍说,作品从前年开始思考绘制,现在进入收尾阶段,希望赶在大运会开幕前夕完成。

“大运会在成都举办会给成都带来更多机遇。届时,我们的唐卡馆也会迎来很多国内外朋友,这也是展示我们民族团结的大好时机。”拉孟说道。

主题作品将免费展出

这组以《社会主义核心价值观》为主题的唐卡组图在创作阶段就已名声在外,多家博物馆联系拉孟希望能高价收藏,但他都一一谢绝了。拉孟说,这组唐卡作品不仅在传递核心价值观,也在表达他对

党和国家的感恩之情。

拉孟出生于1970年,是四川省甘孜州色达县的藏族画家。除了绘画,他还精通雕刻、泥塑,在四川、甘肃、西藏、青海等地的博物馆、画廊、寺庙中,他的作品颇受追捧。

“我生在色达,以前家里特别穷。到县城买东西,几兄弟要赶牛走上几十公里才到。从早上出门,要走到天黑才能回家。现在不一样了,色达成了旅游名县,家乡人们的生活可好了!”拉孟高兴地说道。

2003年,拉孟从甘孜迁居至吉福社区。在这里,他真切感受到民族的团结、友爱。在吉福社区居住18年来,拉孟在社区和各级政府的帮助下成立了自己的绘画艺术交流中心。现在,在吉福社区,他有600多平米的唐卡馆展厅,有300多平米的画室。

据记者了解,拉孟用自己的绘画收入已先后资助了1400多个与他有着共同梦想的娃娃学习唐卡技艺。在他这里学习绘画的有多个民族的娃娃。拉孟免费教他们绘画,每月还提供生活费。学习5年后,娃娃们就可以自立门户,也可以继续留在这里当画师。他的学生中有不少人获得过绘画大奖,也有不少人已经像他一样开始带学生,并且免费给困难娃娃提供帮助。对此,拉孟特别高兴,他认为这就是传承。

拉孟是中国唐卡(噶玛嘎孜画派)绘画国家级非遗传承人。他说,自己的一切离不开党和政府对少数民族同胞的关心与支持。说到作品《社会主义核心价值观》,他说作品绘制完成后将留在社区,作为唐卡馆的“镇馆之宝”免费让公众参观,让更多的人了解这组作品的价值所在。

华西社区传媒记者 沈悦 彭戎
摄影报道

培训赋能“微网实格”宣讲助力大运

7月6日,记者从成都东部新区芦葭镇获悉:为分级分类完善微网格队伍培训机制,整合资源力量为基层赋能,芦葭镇近期采取“线上+线下”的方式,为辖区村(社区)两委、专职网格员、微网格长、社区志愿者等开展“微网实格”体系第一轮全覆盖专题培训。



开展专题培训。

记者了解到,本次培训分为三个板块。首先从“微网实格”岗位通识知识、党建引领“微网实格”治理工作基础问答等方面对党建引领“微网实格”治理体系展开全面讲解,明确“微网实格”工作职责、“微网实格”治理工作体

系、“微网实格”工作反馈机制等,并对“蓉e报”“智慧蓉城综合治理平台”“天府市民云·慧生活”等智慧化平台进行宣讲培训。

在“爱成都·迎大运”微网实格大运微宣讲部分,主要围绕“什么

是大运会?”“大运会为什么花落成都?”“大运会给城市 and 市民带来了什么?”“作为成都市民,我们可以为大运会做些什么?”四个方面进行宣讲,让网格员、微网格长进一步学习了解大运会的基本情况、重

大意义、办赛理念等内容。通过广泛宣传大运会基本知识、文明行为规范等,鼓励社区网格员、微网格长行动起来,以“微力量”助力“大运会”,一起当好东道主。

此外,还从地灾、防溺水、天然气、消防、交通等多方面展开社区安全知识培训,并结合近期外地安全事故向各村(社区)讲解安全的重要性,详细介绍液化气罐、天然气如何正确操作和定期自检,以及对雨季来临如何应对等安全知识,切实增强各村(社区)微网格长的安全意识,减少安全隐患和安全生产事故的发生。

芦葭镇相关负责人表示,将继续围绕“爱成都·迎大运”,依托“微网实格”持续做好大运宣传、安全宣传等工作,进一步提高村(社区)网格员的业务技能水平及排查问题、发现问题、解决问题的能力。

华西社区传媒记者 董峰 芦葭镇供图